
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Katrin Ebner-Steiner AfD 
vom 18.07.2022

Abfrage der Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger in 
Deggendorf – Teil 2

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Fälle von „Gewalttaten allgemein“ im Sinne der PKS gab 
es in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Deggendorf (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln)? �  3

1.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Gewalttaten allgemein“ (bitte nach Jah-
ren aufschlüsseln)? �  3

1.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 1.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  3

2.1	 Wie viele Fälle von „Straftaten gegen das Leben“ im Sinne der PKS 
gab es in den Jahren  2019, 2020 und 2021 in Deggendorf (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)? �  4

2.2 	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Straftaten gegen das Leben“ (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln)? �  4

2.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 2.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  4

3.1	 Wie viele Fälle von „Straftaten gegen die sexuelle Selbst-
bestimmung“ im Sinne der PKS gab es in den Jahren 2019, 2020 
und 2021 in Deggendorf (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  4

3.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Straftaten gegen die sexuelle Selbst-
bestimmung“ (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  4

3.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 3.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  4

4.1	 Wie viele Fälle von „Raub, räuberischer Erpressung“ im Sinne der 
PKS gab es in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Deggendorf (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)? �  5
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4.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Raub, räuberische Erpressung“ (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)? �  5

4.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 4.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  5

5.1	 Wie viele Fälle von „Vorsätzlicher einfacher Körperverletzung“ im 
Sinne der PKS gab es in den Jahren  2019, 2020 und 2021 in 
Deggendorf (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  5

5.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Vorsätzliche einfache Körperverletzung“ 
(bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  5

5.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 5.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  5

6.1	 Wie viele Fälle von „Sachbeschädigung“ im Sinne der PKS gab es in 
den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Deggendorf (bitte nach Jahren 
aufschlüsseln)? �  5

6.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Sachbeschädigung“ (bitte nach Jahren 
aufschlüsseln)? �  5

6.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 6.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  5

7.1	 Wie viele Fälle von „Rauschgiftkriminalität“ im Sinne der PKS gab 
es in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Deggendorf (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln)? �  6

7.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Rauschgiftkriminalität“ (bitte nach Jah-
ren aufschlüsseln)? �  6

7.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 7.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? �  6

Anlage 1 �  7

Anlage 2 �  8

Anlage 3 �  9

Anlage 4 �  10

Anlage 5 �  11

Anlage 6 �  12

Anlage 7 �  13

Hinweise des Landtagsamts �  14
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Antwort   
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration   
vom 11.08.2022

Vorbemerkung
Die Erhebung der statistischen Daten erfolgte auf Basis der nach bundeseinheitlichen 
Richtlinien geführten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Die PKS enthält die der 
(Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten zum Zeitpunkt der Abgabe an 
die Staatsanwaltschaft. Mittels PKS-basierter Daten können nach Abschluss eines 
Berichtsjahres belastbare Aussagen zur Kriminalitätsentwicklung im jeweiligen Jahr 
getroffen werden.

1.1	 Wie viele Fälle von „Gewalttaten allgemein“ im Sinne der PKS gab es 
in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Deggendorf (bitte nach Jahren 
aufschlüsseln)?

1.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Gewalttaten allgemein“ (bitte nach Jah-
ren aufschlüsseln)?

1.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 1.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

Die Fragen 1.1 bis einschließlich 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Nachdem die Begrifflichkeit „Gewalttaten allgemein“ in der PKS keinen expliziten va-
liden Rechercheparameter darstellt, wurde ersatzweise die „Gewaltkriminalität“ aus-
gewertet und zur Beantwortung der vorgenannten Fragestellungen herangezogen. 
Die Gewaltkriminalität umfasst: Mord, Totschlag und Tötung auf Verlangen, Ver-
gewaltigung und sexuelle Nötigung im besonders schweren Fall, Raub, räuberische 
Erpressung und räuberischen Angriff auf Kraftfahrer, Körperverletzung mit Todes-
folge, gefährliche und schwere Körperverletzung, erpresserischen Menschenraub, 
Geiselnahme und Angriffe auf den Luft- und Seeverkehr.

Es wird auf Anlage 1 verwiesen.
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2.1	 Wie viele Fälle von „Straftaten gegen das Leben“ im Sinne der PKS 
gab es in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Deggendorf (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln)?

2.2 	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Straftaten gegen das Leben“ (bitte nach 
Jahren aufschlüsseln)?

2.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 2.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

Die Fragen 2.1 bis einschließlich 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Unter den Straftaten gegen das Leben werden Delikte gem. §§ 211, 212, 213, 216, 
218, 218b, 218c, 219a, 219b, 222 Strafgesetzbuch (StGB) (ohne fahrlässige Tötung 
bei Verkehrsunfällen) zusammengefasst.

Es wird auf Anlage 2 verwiesen.

3.1	 Wie viele Fälle von „Straftaten gegen die sexuelle Selbst-
bestimmung“ im Sinne der PKS gab es in den Jahren  2019, 2020 
und 2021 in Deggendorf (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

3.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Straftaten gegen die sexuelle Selbst-
bestimmung“ (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

3.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 3.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

Die Fragen 3.1 bis einschließlich 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung beinhalten alle Straftaten des 
13. Abschnitts StGB.

Es wird auf Anlage 3 verwiesen.
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4.1	 Wie viele Fälle von „Raub, räuberischer Erpressung“ im Sinne der 
PKS gab es in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Deggendorf (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)?

4.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Raub, räuberische Erpressung“ (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)?

4.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 4.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

Die Fragen 4.1 bis einschließlich 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Die Straftatenobergruppe Raub / räuberische Erpressung beinhaltet die Tatbestände 
gem. §§ 249 bis 252, 255, 316a StGB.

Es wird auf Anlage 4 verwiesen.

5.1	 Wie viele Fälle von „Vorsätzlicher einfacher Körperverletzung“ im 
Sinne der PKS gab es in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Deggen-
dorf (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

5.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Vorsätzliche einfache Körperverletzung“ 
(bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

5.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 5.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

Die Fragen 5.1 bis einschließlich 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Es wird auf Anlage 5 verwiesen.

6.1	 Wie viele Fälle von „Sachbeschädigung“ im Sinne der PKS gab es 
in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Deggendorf (bitte nach Jahren 
aufschlüsseln)?

6.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Sachbeschädigung“ (bitte nach Jahren 
aufschlüsseln)?

6.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 6.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

Die Fragen 6.1 bis einschließlich 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Es wird auf Anlage 6 verwiesen.
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7.1	 Wie viele Fälle von „Rauschgiftkriminalität“ im Sinne der PKS gab 
es in den Jahren 2019, 2020 und 2021 in Deggendorf (bitte nach Jah-
ren aufschlüsseln)?

7.2	 Wie viele Tatverdächtige gab es in Deggendorf in den Jahren 2019, 
2020 und 2021 im Bereich „Rauschgiftkriminalität“ (bitte nach Jah-
ren aufschlüsseln)?

7.3	 Wie viele der Tatverdächtigen nach 7.2 besaßen nicht die deutsche 
Staatsangehörigkeit (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

Die Fragen 7.1 bis einschließlich 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Rauschgiftkriminalität beinhaltet Straftaten nach dem Betäubungsmittelgesetz (BtMG) 
und direkte Beschaffungskriminalität (z. B. Raub/Diebstahl zur Erlangung von Be-
täubungsmitteln).

Es wird auf Anlage 7 verwiesen.
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Anlage 1

Tatverdächtige Gewaltkriminalität
2019 – 2021 Deggendorf Kennzahl 09271119

Jahr Schlüssel der Tat Straftat
erfasste 

Fälle TV gesamt
nichtdeutsche TV

Anzahl Anzahl
2021 892000 Gewaltkriminalität 74 72 36

2020 892000 Gewaltkriminalität 131 132 52

2019 892000 Gewaltkriminalität 124 111 54
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Anlage 2

Tatverdächtige Straftaten gg. das Leben
2019 – 2021 Deggendorf Kennzahl 09271119

Jahr Schlüssel der Tat Straftat
erfasste 

Fälle TV gesamt
nichtdeutsche TV

Anzahl Anzahl
2021 000000 Straftaten gegen das Leben 3 10 4

2020 000000 Straftaten gegen das Leben 3 2 2

2019 000000 Straftaten gegen das Leben 2 2 1
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Anlage 3

Tatverdächtige Straftaten gg. das Leben
2019 – 2021 Deggendorf Kennzahl 09271119

Jahr Schlüssel der Tat Straftat
erfasste 

Fälle TV gesamt
nichtdeutsche TV

Anzahl Anzahl

2021 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung 70 52 26

2020 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung 33 23 11

2019 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung 42 39 13
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Anlage 4

Tatverdächtige Raub, räuberische Erpressung u. a.
2019 – 2021 Deggendorf Kennzahl 09271119

Jahr Schlüssel der Tat Straftat
erfasste 

Fälle TV gesamt
nichtdeutsche TV

Anzahl Anzahl

2021 210000 

Raub, räuberische Erpressung 
und räuberischer Angriff auf 

Kraftfahrer§§ 249 – 252, 255, 
316a StGB

4 3 2

2020 210000 

Raub, räuberische Erpressung 
und räuberischer Angriff auf 

Kraftfahrer§§ 249 – 252, 255, 
316a StGB

15 19 7

2019 210000 

Raub, räuberische Erpressung 
und räuberischer Angriff auf 

Kraftfahrer§§ 249 – 252, 255, 
316a StGB

19 19 13
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Anlage 5

Tatverdächtige vorsätzliche leichte Körperverletzung
2019 – 2021 Deggendorf Kennzahl 09271119

Jahr Schlüssel der Tat Straftat
erfasste 

Fälle TV gesamt
nichtdeutsche TV

Anzahl Anzahl

2021 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB 204 157 59

2020 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB 290 220 81

2019 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB 267 200 73
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Anlage 6

Tatverdächtige vorsätzliche leichte Körperverletzung
2019 – 2021 Deggendorf Kennzahl 09271119

Jahr Schlüssel der Tat Straftat
erfasste 

Fälle TV gesamt
nichtdeutsche TV

Anzahl Anzahl

2021 674000 Sachbeschädigung §§ 303 – 
305a StGB 274 75 13

2020 674000 Sachbeschädigung §§ 303 – 
305a StGB 267 70 18

2019 674000 Sachbeschädigung §§ 303 – 
305a StGB 305 69 18
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Anlage 7

Tatverdächtige vorsätzliche leichte Körperverletzung
2019 – 2021 Deggendorf Kennzahl 09271119

Jahr Schlüssel der Tat Straftat
erfasste 

Fälle TV gesamt
nichtdeutsche TV

Anzahl Anzahl
2021 891000 Rauschgiftkriminalität 232 204 48

2020 891000 Rauschgiftkriminalität 153 136 40

2019 891000 Rauschgiftkriminalität 196 164 25
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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